
关于印发《合肥学院国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金评审细则（修订）》的通知
各二级学院、院直各部门：
根据《学生资助资金管理办法》（财科教〔2019〕19号）、《安徽省学生资助资金管理实施办法》（皖财教〔2019〕914号）等相关规定，结合我校实际情况，修订了《合肥学院国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金评审细则（修订）》，现印发给你们，请遵照执行。

合肥学院

                                   2019年11月7日
合肥学院国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金评审细则（修订）
    为贯彻党的教育方针，体现党和政府对家庭经济困难学生的关怀，鼓励学生刻苦学习、全面发展、努力成才，使他们顺利完成学业，由中央政府出资设立国家奖学金，中央和地方政府共同出资设立国家励志奖学金和国家助学金。根据《国务院关于建立健全普通本科高校、高等职业学校和中等职业学校家庭经济困难学生资助政策体学院的意见》（国发〔2007〕13号）、财政部教育部等部门印发的《学生资助资金管理办法》（财科教〔2019〕19号）和安徽省财政厅安徽省教育厅等部门印发的《安徽省学生资助资金管理实施办法》（皖财教〔2019〕914号）等有关文件精神，结合我校本专科学生奖励和资助工作的实际，做好我校国家奖学金、国家励志奖学金和国家助学金对象的评审、推荐工作，特制定本细则。

一、奖励、资助对象

国家奖学金奖励对象为我校在校生中二年级以上（含二年级）的全日制本专科生。国家励志奖学金奖励对象为我校在校生中二年级以上（含二年级）家庭经济困难的全日制本专科生。国家助学金资助对象为取得我校正式学籍的在校生中家庭经济困难的全日制本专科学生。

二、评审机构

学校成立国家奖助学金评审领导小组，设立评审委员会。评审领导小组由校长任组长，分管校领导任副组长，宣传部、计财处、学生处、教务处、研究生处主要负责人为成员，全面领导评审工作，讨论和决定国家奖学金、国家励志奖学金和国家助学金等有关学生奖励和资助的重要事项、问题，制定和修改评审办法。评审委员会由分管校领导、计财处、学生处、教务处、研究生处、团委主要负责人和各二级学院分管负责人组成，具体负责评审工作的组织实施、资金管理，向评审领导小组提出评审意见。各二级学院成立初评工作小组，主要职能是对申请学生进行民主评议和量化打分，并交院务会合议产生初评推荐名单。

三、申请条件

（一）国家奖学金的基本申请条件：

1、具有中华人民共和国国籍；
2、热爱社会主义祖国，拥护中国共产党的领导；

3、遵守宪法和法律，遵守学校规章制度；

4、诚实守信，道德品质优良；

5、在校学习期间学习成绩优秀，社会实践、创新能力、综合素质等方面特别突出。

（二）国家励志奖学金的基本申请条件：
1、具有中华人民共和国国籍；
2、热爱社会主义祖国，拥护中国共产党的领导；

3、遵守宪法和法律，遵守学校规章制度；

4、诚实守信，道德品质优良；

5、在校学习期间学习成绩优秀；

6、家庭经济困难，生活简朴。

（三）国家助学金的基本申请条件：
1、具有中华人民共和国国籍；
2、热爱社会主义祖国，拥护中国共产党的领导；

3、遵守宪法和法律，遵守学校规章制度；

4、诚实守信，道德品质优良；

5、勤奋学习，积极上进；

6、家庭经济困难，生活简朴。

四、名额分配与奖助标准

每学年由中央主管部门和省及省以下财政、教育部门负责将国家奖学金、国家励志奖学金和国家助学金名额和预算下达学校。国家奖学金按在校生二年级以上（含二年级）学生的文件中实际下达我院名额比例推荐奖励对象，奖励标准为每人每年8000元；国家励志奖学金原则上按在校生二年级以上（含二年级）学生的3％比例推荐奖励对象，奖励标准为每人每年5000元；国家助学金原则上按在校生20％的比例推荐资助对象，平均资助标准为每生每年3300元，分档标准为2000、3000、4000元。
五、评审程序

（一）国家奖学金的评审

学校国家奖助学金评审委员会具体负责组织我校全日制普通本专科生的国家奖学金评审工作。每年9月，学生根据国家奖学金的申请基本条件和有关规定，向所在学院提出申请，各学院辅导员（或班主任）、基层团组织、学生会（或班委会）三方联合对申请的学生进行民主评议和量化打分，产生初评对象学生名单，并填写《国家奖学金申请审批表》。各学院根据本学院具体情况，遵循公平、公开、公正的原则，按照本学院国家奖学金评选具体实施办法，召开院务会进行初评。合议产生的初审推荐名单在全学院公示5个工作日，并以书面报告（加盖公章）的形式连同初评确定的学生材料（《国家奖学金申请审批表》及学生基本情况介绍）上报学校国家奖助学金评审委员会。经学院国家奖助学金评审委员会审核后提出建议名单，报学院国家奖助学金评审领导小组集体研究审核通过。在学校校园网等处进行为期5个工作日的公示，公示无异议后，于每年10月20日前报省级教育主管部门。同一学年内，获得国家奖学金的家庭经济困难学生可同时申请获得国家助学金，但不能同时获得国家励志奖学金。

（二）国家励志奖学金的评审

学校国家奖助学金评审委员会具体负责组织我校全日制普通本专科生的国家励志奖学金评审工作。每年9月，学生根据国家励志奖学金的申请条件和有关规定，向所在学院提出申请，并递交《国家励志奖学金申请表》，各学院辅导员（或班主任）、基层团组织、学生会（或班委会）三方联合对申请的学生进行民主评议和量化打分，产生初评对象学生名单。各学院根据申请条件和困难认定情况，遵循公平、公开、公正的原则，按照本学院国家励志奖学金评选具体实施办法，召开院务会进行初评。合议产生的初审推荐名单在全学院公示5个工作日，并以学院书面报告（加盖公章）的形式报呈学校国家奖助学金评审委员会。经学校国家奖助学金评审委员会审核后提出建议名单，报学校国家奖助学金评审领导小组集体研究审核通过。在学院校园网等处进行为期5个工作日的公示，公示无异议后，于每年11月10日前报省级教育主管部门。同一学年内，申请国家励志奖学金的学生可同时申请获得国家助学金，但不能同时获得国家奖学金。

（三）国家助学金的评审

学校国家奖助学金评审委员会具体负责组织我校全日制普通本专科生的国家助学金评审工作。每年9月，学生根据国家助学金的申请基本条件和有关规定，向所在学院提出申请，并递交《本专科生国家助学金申请表》。各学院辅导员（或班主任）、基层团组织、学生会（或班委会）三方联合对申请的学生进行民主评议和量化打分，产生初评对象学生名单。各学院根据申请基本条件和困难认定情况，遵循公平、公开、公正的原则，按照本学院国家助学金评审具体实施办法，召开院务会进行初评。合议产生的初审推荐名单在全学院公示5个工作日，并书面报告学校国家奖助学金评审委员会，学校国家奖助学金评审委员会审核后报学校国家奖助学金评审领导小组研究审核通过。在学校校园网等处进行为期5个工作日的公示，公示无异议后，于每年11月15日前，将本校当年国家助学金的落实情况报省级教育主管部门备案。同一学年内，申请并获得国家助学金的学生，可同时申请并获得国家奖学金或国家励志奖学金。

建档立卡家庭经济困难高校本专科学生享受国家助学金，并执行最高资助标准。

六、奖学金、助学金的发放与管理

（一）奖学金、助学金的发放：

国家奖学金：每年12月31日前通过银行卡将当年国家奖学金一次性发放给获奖学生，颁发国家统一印制的获奖证书，并将获得国家奖助金情况记入学生学籍档案。      

国家励志奖学金：每年12月31前通过银行卡将当年国家励志奖学金一次性发放给获奖学生，并记入学生学籍档案。

国家助学金：原则上按月将国家助学金发放至受助学生银行卡中。

（二）奖学金、助学金的管理：

学校国家奖助学金评审委员会和各学院在认真做好评审和推荐工作的同时，务必加强对奖学金、助学金发放和使用的管理，遵循“公开、公正、公平”原则，严格按文件规定评审和发放，不得截留、挪用，同时接受学校纪检监察部门和上级主管部门的工作检查、监督。确保国家奖学金用于奖励特别优秀的学生；国家励志奖学金用于奖励和资助品学兼优的家庭经济困难学生；国家助学金用于资助家庭经济困难的学生。

在奖学金、助学金发放和使用过程当中，对弄虚作假骗取资助者，经查实，将追回所获得奖助资金，并按有关规定严肃处理。
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