不念过往，不惧将来
——教育系2018届学前教育专业毕业生
杨帅

杨帅，男，1994年9月6日出生，中共预备党员，于2016年9月至2018年7月就读于合肥学院教育系两年制学前教育专业。在班级担任班长职务。
新的校园，新的开始
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“大学是一个孕育希望，实现梦想的地方，更是人生的一个转折点，这不仅仅是因为相信“知识，近乎于道德无疑能使一个人真正从本质上超越另一个人”这句话，而是大学它真真实实的改变了我人生的发展方向。

2016年杨帅同学顺利考入合肥学院，他说自己能考进合肥学院是他这一年中最大的幸运，除此外，还遇到了可亲可敬的辅导员邹姗姗老师也是一大幸事，他说特别感谢辅导员两年来的支持与鼓励，让他不断突破自己。对于合肥学院他充满了热情与期待，激动与兴奋，这种情感可并不仅仅只属于他，还有同样对大学生活充满向往和憧憬的班级同学，他觉得大家能够在合院相聚都是缘分一场，要珍惜和同学们在一起相处的时光。
“志当存高远”开学之初杨帅同学就立志成为班级干部，为班级贡献出自己的一份力。在班级竞选中杨帅同学积极表现，被任命为“代理班长”经过辅导员和班级同学为期一个月的观察，在第二次的班干选举中成为正式班长。杨帅同学说他没想到这次的竞选彻彻底底的改变了他大学的生活。

专注学习，认真做事

新的学习环境让杨帅同学更加努力的学习，每次课前都提前到达教室，坐在最前排的位置。在课堂上认真听课，做笔记，及时记录老师布置的作业，协助学习委员收发作业。在完成老师布置的任务后杨帅同学会去学校图书馆或者学校旁边的新华书店里看书，他说当今的社会发展太快，需要了解的知识太多，在书本的类型上会广泛阅读，涉及科学、艺术、教育、心理、文学等各个方面，以不断丰富自己的知识。 

在担任班长期间，对辅导员通知或安排的班级任务，事无巨细，亲力亲为，非常负责的完成，平时与班级里的每位同学友好相处，及时的关注到每位同学。对于同学们提出的问题能够及时进行解答，经常放假在外还在回信息，他说和他一起出去玩的小伙都问他怎那么多事情？他说班级同学遇到不会的问题既然来问他就是对他的信任，肯定要及时的进行回答，也正因为此，班级同学都非常信任他。

他说这是他学习生涯中第一次真正意义上的班长，所以他一直在努力的，尽自己最大努力的做一个好班长，关心同学，爱护集体，认真做事。在评奖评优方面做到公开透明，让班级同学心服口服。毕业的那个学期，在完成学校要求的实习后很多同学都回老家或去外地去外地找工作了，但他依然没有离开学校，因为还有很多班级材料等着他去处理，越是到了最后的时刻越是要坚持到底。面对班长这个职务，他无愧于心，他骄傲自豪，他激情满满，尽管他很辛苦，很劳累。

“一分耕耘，一分收获，一份努力，一份成果”为班级他从来不求回报的付出，这种奉献的精神，深深打动着班级每位同学的内心，同时也获得了辅导员和系部老师的一致好评。2017年度杨帅同学获得优秀学生“三等奖学金”及“优秀学生干部”荣誉称号，并且从入党积极分子成为一名中共预备党员，这是对他个人能力和工作能力的最大肯定。

积极参与，丰富生活
虽然大学生活只有短短的两年，但过的却像四年一样充实，在忙完学习的任务和班级事务的同时，杨帅同学积极参加校内外的各种活动。在舞蹈方面，以杨帅同学为主跳之一的群舞《出发》从参加合肥大学生艺术季舞蹈比赛到被选入合肥大学生艺术季汇报演出，从教育系元旦晚会再到校元旦晚会，以及获得校园舞蹈大赛群舞二等奖。这些表现无不证明了他在舞蹈方面付出及能力。在瑜伽方面，经过一个学期的每天艰苦训练，2017年在浙江千岛湖举行的第 13 届中国大学生健康活力大赛健身瑜伽普通院校组男双三级项目中获得全国一等奖。除文娱活动外还积极参加校内的讲座和学术报告会。杨帅说“当时统筹兼顾这么多事情的时候真的是累到崩溃，好几次都想放弃，但大学的学习不应只是知识的学习，多种能力的培养同样重要，所以选择继续坚持，“只要累不死，就使劲累”这句话是累到崩溃时最真实的写照，也正是因为此，他在大学的两年里收获满满。
寻找自信，感恩一切
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“虽然我的大学生活看似在不停的“玩”，但却帮助我找到了人生中重要的东西，那就是自信”。大学为他提供了更加自由的环境，让他做了许许多多自己想做的事，或者说能做的能体验的都体验过了。也正是因为此，大学帮助他找到了他人生中重要的东西，一种面对生活的自信，一种面对未来的自信。“天生我才必有用”他坚信自己能够创造出独一无二价值，这是自信赋予它的想法与力量。在离开校园的最后一段时间里，他遵循自己内心的想法，过上了他最想要，最期待的大学生活，他说“如此，大学圆满已”。

“合肥学院满足了我对大学的所有幻想，在合院里的每天都感恩的，都是快乐的。”即将离开校园的他这样说，他说两年以来，感谢班级同学，谢谢她们的陪伴。感谢系部老师，谢谢他们的教导。感谢辅导员，谢谢她的支持与鼓励。感谢认识的小伙伴，谢谢能够遇到他们。感谢所有为合肥学院辛苦付出的人们，正因为所有人的努力才成就了今天的合肥学院。“什么样的大学是好大学？自己上过的大学在心里永远是最好的大学。”

