一步一个脚印
走出别样的精彩天地
——教育系2015届小学教育专业毕业生
王文静

王文静，女，1993年3月27日出生，中共党员，于2011年9月至2015年7月就读于合肥学院教育系小学教育专业。曾担任11级小教班生活委员、教育系粉笔字课指导老师、寝室长等职务。
初入校园，播撒希望种子
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2011年9月4日，在父亲的陪同下，王文静来到了合肥学院教育系小学教育专业报到，成为了合肥学院的学子。在那一天，她在合肥学院遇到了热情的学长学姐，遇到了亲切的辅导员吴孔宝老师，还遇到了来自天南海北的和她一样对大学生活充满向往和憧憬的同学，是合肥学院让所有的缘分在这一刻交汇、融合。
大一军训期间，王文静参加了教育系学生会的招新活动，并且成功加入了志愿者服务队，虽然志愿服务时会比较辛苦劳累，但她仍然乐此不疲，打扫“虹桥”、清扫会议室、运动会呐喊助威，都有她活跃的身影。用王文静自己的话来说就是：“帮助别人，其实也是在帮助自己，内心的快乐才是无价的！”
破土发芽，全心全意做实事
王文静自信乐观的性格感染了班级同学，因此选拔班干部时，以优势的票数当上了小教班的生活委员。在担任生活委员期间，王文静主要抓住班级卫生和班级活动两方面来服务大家。平时她十分关注班级同学所在寝室的卫生情况，如果有卫生情况不太理想的，她总是会
第一时间询问情况，并且会帮助她们做好寝室卫生工作。每次在教室上完课之后，王文静也总会提醒同学要带走自己的垃圾，确保教室的清洁，时间久了，11小教的同学都养成了良好的卫生习惯。
除此之外，她还会在班级活动时做好准备工作，例如在活动前买好活动所需的道具和饮料，在活动中为同学递水，在活动结束之后，与其他班委一起完成场地的清扫和整理工作。
在大学四年里王文静一直尽自己最大的努力服务班级里的每位同学，同学们也都非常信任她。毕业时，很多同学因为在单位实习不方便回来退黑板、退学生卡，就打电话给王文静寻求帮助，王文静也很热心地帮助这些同学，为他们解决了困难。她不求回报的为班级奉献的精神，也深深打动着班级每位同学的内心，在2014年度王文静被评为优秀班干部，并且光荣地成为一名预备党员，于2014年12月成为正式的中共党员。
沃土生长，汲取知识营养
王文静在为班级全心付出的同时，谨记自己当初的梦想——做一位优秀的人民教师，她深知要实现这个梦想必须要非常努力认真的学习。在课堂上，她总是坐在教室前排，这样就可以在课上听得更清楚，也能提醒自己在课堂要更加集中注意力。由于自身的努力，王文静在2014年获得三好学生称号，并且获得国家二等奖学金。
在边学习理论知识的同时，王文静还积极进行技能训练和教学实践。教育系的各位领导非常注重学生实践能力的培养，所以平时为学生创造了很多的技能训练和教学实践机会，王文静利用这来之不易的机会，积极参与技能训练的活动与比赛，比如“三字一画”基本功的训练、朗诵比赛、无生上课比赛等，在安徽省第五届师范生技能大赛上，王文静因教学技能优秀荣获师范生技能大赛二等奖。通过这些活动和比赛，王文静说她在其中得到了锻炼，收获了许多书本上难以学到的真本领。
校内的比赛和训练为学生的基本教学技能打下坚实基础，为了能让学生体验真实的课堂环境，获得更为优秀的教学经验，2011年，教育系还为2011级小学教育专业的学生专门制订了人才培养方案，与合肥市的11所师资雄厚小学签订合作协议，实行为期3年的在校实践学习。王文静说这是她人生中不可或缺的一段经历，在指导老师童培老师的带领下，她在屯溪路小学阳光校区度过了精彩的时光，在那里，她学会了关注每一个孩子的课堂表现，认识到老师说的每句话甚至是一个眼神，都对孩子产生极大的影响。她很庆幸自己能跟随像童培老师这样的名师学习，更加庆幸自己能在合肥学院教育系这个大家庭中生活、成长，教育系是一片沃土，这片沃土竭尽全力的让每颗种子发芽、生长！
梦想开花，为社会贡献力量
王文静说，大学里她做了不少有意义的事，其中一件令她印象最为深刻。2014年暑假，她给教育系的郑小能老师（民进合肥市委副主委）写了一份关于打击拐卖儿童犯罪行为的提案，提出在火车站、汽车站等人群密集的地方播放“打拐”视频，提醒家长们在公共场所一定要照看好身边的孩子，防止孩子被拐骗。这一提案由郑老师递交，并于2015年1月由市政协正式立案，并置于616件提案的首位。这是王文静第一次参政议政，她说以后自己还会就社会上的民生问题，多提出有用的想法和建议，为社会发展做出自己的努力。
品尝果实，感恩曾经的沃土
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毕业一年了，现在王文静已经正式成为合肥市包河区的一名教师。虽然2015年她参加安徽省中小学教师招聘考试时没能成功通过，但是随后的一年里，她选择师范附小二小代课，在这个过程中，体会到了当一名班主任的不易与快乐，这样独特的磨练，也让她迅速地成长。作为新老师她非常认真负责，课上她活泼的教学方式深受一年级孩子的喜爱；课间陪孩子们做游戏，和他们一起享受那份童趣；下班后积极与家长沟通交流，关心孩子在家里的成长情况。有的孩子说“王老师”就像他们的“妈妈”一样，这应该是对她在工作岗位上辛苦付出的最高评价。
谈到收获，王文静说她非常感恩合肥学院教育系的悉心栽培，是教育系这片沃土告诉她“种瓜得瓜，种豆得豆”，只有踏踏实实，一步一个脚印的付出，才会让“优秀成为一种习惯”！
