艰辛知人生 实践长才干
             ——向阳花开，青春一直在路上
——教育系2018届小学教育专业毕业生
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胡天宝，男，安徽安庆人，合肥学院教育系14级小学教育专业学生，曾任教育学团总支第十四届学生会团总支学生副书记（团副）、教育系暑期三下乡社会实践团队队长。安徽省优秀毕业生、合肥学院优秀毕业生。
团学工作增长才干，发挥团干职责
目前已经是大四的我，回顾自己的三年来的大学生活，最让我感到骄傲与自豪的就是加入学生会，成为一名团学工作人。
2014—2015学年，加入合肥学院教育系第十二届学生会，成为组织部委员。一年的工作中，学会了写策划、写总结，参与举办了团课等活动，在众多活动与工作中不断充实自我，实现高中生到大学生的转变，也更加给了自己挑战自我的动力。
2015—2016学年，担任合肥学院教育系第十三届学生会组织部部长。在这期间，在院团委的领导与系团总支的指导下，带头开展多项团学工作，在主题团日活动中，给予多个班级指导意见，组织开展系部青马团课等一系列活动中完成自我超越，实践能力得到质的突破。
2015—2016学年，担任教育系团总支第十四届学生会团总支学生副书记。大三更多人将重心放在个人身上，觉得忙了两年，该休息休息好好享受一把大学生活了，但出于对部门、对学生会的那份热爱与职责，更加坚定了我继续留任的决心。这一年成为主席团一员，对于团学工做有了更加清晰的认识，也得到了很多的锻炼，学生干部的职责、组织协调能力等有了进一步的提升，带队经验更加丰富，证明我的选择没有错。
这三年，一年有一年的感悟，一年比一年更成熟。正是这三年的团学工作经历让我的大学生活更加丰富多彩，社会实践能力不断提升，没有因为在该奋斗的年纪虚度年华而感到懊悔，也切实为自己的共青团员身份感到自豪。
社会实践砥砺前行，彰显师范生本色
我是一名师范生，所有一直参加支教工作，在支教中不断提高
自己的师范生技能，在实践中砥砺前行。
大学期间，连续三年参加大学生暑期社会实践活动，成为系部三下乡团队的中坚力量。大一跟随学长学姐，成为教育系赴徽州区黄发幼儿园留守儿童教育关爱服务团的一员，是我三下乡的第一次经历。懵懂但过得很充足的七天，得到了学长学姐的指导、指导老师的关心等，让我觉得三下乡很有意义，大家真正的成为一个很团结的团队，全心全意为了团队支教工作而努力，这种感觉很好。后期在学长学姐的带领下我参与了材料撰写与整理工作，对于三下乡有了更加深刻的认识。在三下乡社会实践活动评比中我们获得了二等奖。
大二暑期再次扬帆起航，加入教育系三下乡团队中，担任副队长及团队2016安徽希望工程暑期田园课堂项目负责人。2016年7月初参与2016安徽希望工程暑期田园课堂项目培训，让我对暑期社会实践活动有了更深的理解。在肥西小庙的三下乡活动取得圆满成功，三下乡评比获得校级三等奖，个人荣获三下乡“先进个人”称号、“2016暑期社会实践活动优秀调研报告二等奖”等荣誉。
2017年暑期，再次带队参加大学生暑期三下乡活动。作为新开辟的实践基地，前期与当地的沟通中，让我吃了不少苦，但不断努力中终有收获，如愿来到安庆市潜山县开展支教活动，活动得到当地领导群众高度赞扬，多家媒体参与报道。2017年7月我们与潜山县官庄镇中心小学签订成立合肥学院大学生暑期社会实践及就业基地，正式挂牌。参与基地建成，满足感倍增，2017年9月我们的三下乡社会实践团队荣获一等奖，这对于多年参与暑期社会实践活动的我而言，无异于圆满谢幕。
作为一个师范生，在三年的社会实践中，得到了很多的锻炼，支教活动一直秉承“学高为师  身正为范”的理念，让自己不断经历磨练，在困难中砥砺前行，丰富自我成长。
    三下乡，我一直在路上。
个人发展自强不息，让优秀成为一种习惯。
在学习上，始终将学习放在首位，积极与专业课老师沟通交流，促进自己的专业知识增长。理论学习加上实践锻炼，努力提升专业技能。课下时间绘画、钢琴等练习加强技能训练。大二取得国家普通话资格证书，大三上学期，我参加国家教师资格证考试，笔试面试成绩较好，均一次性通过，已经获得当一名人民教师的资格，这也成为我不断挑战自我，努力学习的动力。2015—2016学年综合测评排班级第十，也因此获得三等奖学金、“三好学生”称号。2016—2017学年综合测评排班级第七，获得一等奖学金、“三好学生”称号等荣誉。
在第二课堂成绩上，大一大二连续两年参加绿模比赛，获得团体一等奖；参与挑战杯、“网联网+”项目拓展自己多方面兴趣，也获得三等奖、优秀奖等荣誉。大三参加微视频制作大赛，参与制作微视频《教育系宣传片》获得二等奖。连续三年参加系部联赛、运动会等活动为本系活动开展做贡献，个人获得志愿者、优秀团干等称号，并多次获得系部通报表扬。
在生活方面，我抱着一颗真诚的心与大家相处，在碰到有困难的同学，我会发挥学生干部职责，毫不犹豫的去帮助他们，解决他们的困惑。2016年，我还担任2016级教育系新生辅导员助理，协助管理2016级小学教育、学前教育（对口）专业的两个班级。对他们积极帮助，给予指导意见，让他们更好了解学校，更快适应大学生活，也因此获得众多学弟学妹的认可。
在大四毕业，面临个人就业选择。我选择参加安徽省选调生考试 励志回到家乡，深入基层。将自己在合院的所学与一腔热血在基层实现自我价值，努力将个人价值与社会价值统一，切实发挥党员服务意识，在基层得到锻炼与提升。
艰辛知人生 实践长才干。在当代大学生成长成才的路上，理论学习固然重要，但也不能忽略在实践中检验自我的重要性。实践是检验真理的唯一标准，积极投身于社会实践，在实践中成长，方才让自己看的更远、飞得更高。
回顾我的大学生活，学生干部、三下乡社会实践等都是我的一个标签，正是积极参与社会实践，才让我的大学生活如此美好，才让我的能力得到不断的提高。这其中的酸甜苦辣只有自己知晓，但你的成长你的收获确是一笔不可多得的财富，大家有有目共睹。积极投身于社会实践，在实践中砥砺前行，当代大学生应如习近平总书记所说：“撸起袖子，加油干！”

